Конспект урока составлен по УМК «Школа России» для 4 класса.

Тема урока: «М.Ю. Лермонтов «Дары Терека»

Тип урока: открытие нового знания
Цель урока: познакомить учащихся с произведением М.Ю. Лермонтова «Дары Терека», углубить знания о жизни и творчестве поэта.

Планируемые достижения:
- умение пробудить интерес к чтению художественных произведений;
- умение выразительного чтения и поэтического слуха учащихся;
Формирование УУД:
Познавательные: умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

Регулятивные: умение определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей.

Коммуникативные: умение оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других.
Личностные: способность к самооценке.
Оборудование:
- портреты  М. Ю.Лермонтова;
- книжная выставка «Я рождён, чтоб целый мир был зритель…»;
- рисунки   по любимым произведениям М.Ю. Лермонтова,
- книги-справочники, лист с тестом по теме урока, мел, доска, индивидуальные рабочие листы, «бегущая строка» с биографией поэта, географическая карта, репродукции  картин И. К. Айвазовского «Среди волн» и Г. И. Чороса – Гуркина «Озеро горных духов», иллюстрации. Записи романса  «Белеет парус одинокий», музыки Н.А. Римского-Корсакова (Симфоническая сюита «Шехерезада», «Море и корабль Синдбада»), запись «Река белых гор»), карточки с отметками.
Организация работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

План урока:

1. Организационный момент

2. Актуализация знаний

3. Постановка учебной задачи

4. «Открытие» нового знания

5. Физ. минутка

6. Первичное закрепление

7. Подведение итогов. Закрепление и самопроверка.

8. Домашнее задание дифференцированное (по выбору учащихся):

9. Итог (рефлексия учебной деятельности)
 Список использованных источников:
- Литературное чтение.  4 класс, Авторы: Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др.-М.;Просвещение,2013.
- Поурочные разработки по литературному чтению.  4 класс. 

Журнал «Начальная школа» №9 2014 Г.М. Первова. Младшие школьники читают Лермонтова.
М.В. Голованова, О.Ю. Шарапова.М. Ю. Лермонтов. Журнал «Начальная школа» №2 1997

В.А.  Крутецкая «Рассказы  о великих русских писателях» - Санкт – Петербург; Издательский Дом «Литера»,2010  
 http://pishi-stihi.ru/
Лермонтовская энциклопедия / АН СССР. Ин-т рус. лит. (Пушкин. Дом); Науч.-ред. совет изд-ва "Сов. Энцикл." – М.: Сов. Энцикл., 1981.  
1.Организационный момент.

- Здравствуйте ребята!
Я рада встрече с вами, друзья,

И, думаю, встретились мы не зря.

Мы будем учиться сегодня читать,

Исследовать, сравнивать и рассуждать.

Посмотрите,  всё ли у вас готово к работе? (на столе лежат учебник, дневник, рабочая тетрадь и пенал). Сегодня мы проведём урок за круглыми столами, работая в группах. Это поможет нам научиться  работать в дружном, согласованном и целенаправленном коллективе. Аристотель сказал: «Приятная для слуха речь – своего рода музыка».
-Что получится,  если музыку соединить со словами? (Песня)
Улыбнитесь друг другу. Сядьте удобно. Опустите веки. (Звучит романс «Белеет парус одинокий»)

Расслабьте мышцы лица, шеи, плеч, мышцы рук, ног. Дыхание ровное и спокойное. На счёт пять откройте глаза (считаю до пяти).

Что вы почувствовали?

Музыка успокоила вас. Она может вызвать другие, более глубокие чувства. За это мы бываем благодарны музыкантам: композитору и исполнителям.

-У каждого на парте есть индивидуальный рабочий лист. В него вы будете вносить различные записи, выполнять задания, отвечать на вопросы. По итогам работы каждый получит отметку за урок.

2. Актуализация знаний.

- Послушайте отрывки из произведений, с которыми вы уже знакомы. Откройте своё сердце для поэзии, почувствуйте всю её прелесть. И не беда, если вам станет вдруг грустно. Может быть, именно в эту самую минуту в вашей душе зажжётся искорка тепла, и от этого вы станете более доброжелательными и чуткими людьми.  Попробуйте определить их названия.
	«Горные вершины…», «На севере диком стоит одиноко…».

	«Утес», «Осень», «Казачья колыбельная песня»,  «Тучи», «Ангел», Бородино».


 -Какое настроение остаётся после прочтения стихотворений? (Для ответа вы можете пользоваться словарём настроения)
3. Постановка учебной задачи

- Ребята,   мы с вами знакомы с творчеством великого русского писателя А. С. Пушкина. Но в январе 1837 года, в дни трагической гибели А. С. Пушкина, Россия услышала голос молодого поэта, которому суждено было стать его преемником в русской литературе. Это был двадцатидвухлетний офицер Михаил Юрьевич Лермонтов.
 Работа по портрету. 

По портретам мы представляем себе внешность людей, десятилетия или столетия назад запечатленных художниками. Но вместе с внешним сходством портретист неизбежно ставит перед собой задачу отобразить наиболее характерное во внутреннем мире человека, он стремится перенести на полотно "души изменчивой приметы". До нашего времени дошло 15 прижизненных изображений Лермонтова. Это немало, если принять во внимание трагическую судьбу поэта – две ссылки на Кавказ, участие в боевых походах и его раннюю гибель.
(Учитель указывает на портреты М. Ю. Лермонтова) Посмотрите на портрет М.Ю.Лермонтова в детстве, написанный неизвестным художником. Что можете сказать?
- Каким вы себе представляете Лермонтова-ребёнка?
- Что в портрете заставляет обратить на себя особое внимание? (глаза, которые поражают и притягивают к себе)

Перед вами портреты взрослого  поэта.

-Как вы думаете, какие черты характера были у него? Что об этом говорит? Хотели бы вы видеть в кругу своих друзей такого человека? 

Я вижу настроение у вас хорошее, радостное, возвышенное. Вы хотите продолжить свое знакомство с творчеством М.Ю. Лермонтова. 

Учитель. Через всю жизнь пронесешь ты в душе и в памяти стихи и образ этого человека… (Продолжите по одному слову) 

Дети.  Грустного, строгого, нежного, властного, скромного, смелого, благородного, мечтательного, насмешливого, застенчивого, волевого, проницательного, умного, гениального, бессмертного, свободолюбивого, независимого и навсегда молодого.

- Сегодня на уроке мы познакомимся с творчеством М. Ю. Лермонтова и его произведением «Дары Терека»; будем продолжать работу над совершенствованием выразительного чтения; будем учиться работать в группах.

(Цель урока вывешивается  на доску)

- Прочитайте про себя  цель урока.

(Чтение детьми названия урока, чтение вслух хорошо читающим учеником.)

-Внесите темы в рабочие листы.

4. «Открытие» нового знания
- Этот урок мы посвятим Михаилу Юрьевичу Лермонтову. Давайте, попробуем разобраться в творчестве поэта. 
Им написано около 400 стихотворений, около 25 поэм, 5 драм и 7 повестей. На страницах лирики Лермонтова каждый может найти собственные находки. Каждый человек, рассматривая один и тот же цветок, радугу, звёзды, луну и т. д., видит по-разному. Почему это происходит? Потому что мы представляем эти предметы в разных ситуациях. Нам помогает фантазия. «Перелистаем страницы» его жизни и творчества.  
Ученики (читают «бегущую строку») Михаил Юрьевич Лермонтов родился  15 октября 1814 года в Москве  и очень любил её.
Поэт писал: «Москва – моя родина, и такою будет для меня всегда: там я родился».
Мать Лермонтова, Мария Михайловна, натура романтическая и болезненная, училась в институте благородных девиц; отец- 27-летний отставной капитан из «захудалого» дворянского рода. Мать Марии была против брака. Они преодолели сопротивление матери. Эта борьба подорвала здоровье Марии Михайловне и, когда сыну  не исполнилось 3  лет, она умерла в 1817 году в возрасте 21 года от чахотки. Михаил Лермонтов почти не помнил своей матери.
Воспитанием занялась бабушка, Е.А.Арсеньева, человек очень властный и строгий. Отец хотел увезти сына. Но она   составила завещание, по которому все ее состояние должно было перейти к внуку, но с обязательным условием, что до совершеннолетия внук будет жить с ней. «Распря» между отцом и бабушкой кончилась тем, что Юрий Петрович уступил право воспитания сына бабушке.

Тарханы…Половина жизни поэта прошла в этом имении. После смерти дочери Елизавета  Алексеевна велела сжечь дом, а на его месте построила новый, где, по ее мнению, должно быть счастье. В Тарханах Михаил жил как богатый барчук, у него было несколько комнат, бабушка делала все, чтобы он мог учиться, развиваться физически. Елизавета Алексеевна горячо любила внука, окружила мальчика вниманием и заботой, оказавшись хорошей воспитательницей… «Он один свет очей моих, всё моё блаженство в нём», - писала она в 1836 году.

Бабушка дала ему прекрасное домашнее образование. Поэт с детства говорил на двух языках немецком и французском. Гувернёром был француз Жан Капе, бывший наполеоновский гвардеец. Изучал  он в детстве и английский язык. Михаил  играл на фортепиано и на скрипке. Прекрасно рисовал. За 12 лет Лермонтов написал 13 картин маслом, 44 акварели, около 300 рисунков. Некоторые его работы  мы сейчас посмотрим.

У маленького Миши, как у многих дворянских детей того времени, была няня – Христина Осиповна Ремер. Это была пожилая немка, очень добрая и заботливая женщина. Миша часто болел, и тогда она проводила и дни и ночи возле его постели.

Бабушка постоянно возила внука на лечение в Пятигорск (тогда он назывался Горячеводск). Кавказская природа поразила мальчика. Он увидел снежные вершины гор, бьющие на Машуке серные источники, степь на десятки верст, бурные и быстрые реки. Очень любил Миша эти поездки.
Ученики (читают «бегущую строку»)  1 сентября 1827 года тринадцатилетний Лермонтов был зачислен в четвертый класс Московского университетского  благородного пансиона. 
Этой же осенью он увлеченно сочиняет стихи. Он создает более 50 стихотворений, занимается переводами. Лермонтов учился блестяще, отличался не только в гуманитарных науках, словесности и искусствах  (он рисовал, играл на скрипке), но и в математике. 1830 год…Лермонтов-студент Московского университета. Но учеба в ВУЗе не задалась. Его не устраивали преподаватели, и в 1823 году он был уволен по собственному прошению. После смерти А.Пушкина Лермонтов написал стихотворение «На смерть поэта». Пробыв под арестом несколько дней, он был направлен в драгунский полк, который находился на Кавказе, где шла война с горцами.

За свои вольнолюбивые, бунтарские стихи, за резкий характер М.Ю. Лермонтова недолюбливали в обществе. Вокруг него, особенно в последний год жизни, все туже затягивалась петля интриг - гнусных, страшных. Подножие горы Машук хранит страшную тайну: в сильный дождь состоялась дуэль между Мартыновым и Лермонтовым. Великий поэт был убит. А он даже не выстрелил, подняв вверх дуло пистолета, тем самым показав, что стрелять не намерен.       «Туда ему и дорога» - сказал император, узнав о гибели поэта. Белел вдали Эльбрус. Тело великого русского поэта принял скалистый Машук, по склонам которого он взбирался некогда мальчиком…  

Ученики (читают «бегущую строку») 
Я родину люблю

И больше многих: средь её полей

Есть место, где я горесть начал знать:

Есть место, где я буду отдыхать,

Когда мой прах, смешавшийся с землёй,

Навеки прежний вид оставит свой.

Это предсказание сбылось. Эта могила оказалась временной: бабушка выхлопотала разрешение перевезти прах внука в Тарханы. Гроб установлен в фамильном склепе. Лермонтов прожил такую короткую жизнь, что нельзя не поразиться тем фактам, что он успел создать огромный литературный мир и сделаться величайшим русским поэтом, равным Пушкину. 
Слава Лермонтова имеет свои особенности. И стихи, и проза его, прежде всего, ставят читателя как бы перед самим собой, заставляют задуматься о себе, о своем месте в обществе, в мире. Он зажигает душу стремлением к добру, красоте, к жизни, к умению противостоять бурям жизни.  

- Вы уже знаете, что М. Ю. Лермонтов специально для детей не писал. Но со временем  некоторые из его произведений вошли в круг детского чтения. Вот одно из них. 

Откройте учебник на стр.96  
- Прочитайте название стихотворения.

5. Предугадывание.
-Догадайтесь по названию, о чём это стихотворение?

- Как вы думаете, что такое Терек?

- Терек – это река.  
Заранее подготовленный ученик дает географическую справку о реке Терек (рассказ ученика сопровождается показом географических объектов на карте).

- Терек – это река на Северном Кавказе, которая берет свое начало на склоне Кавказского хребта и впадает в Каспийское море. Название реки Терек в переводе с карачаево-балкарского языка означает «быстрая вода». Длина реки 623 км. В верхнем своем течении Терек прокладывает себе путь по горным ущельям и склонам. Здесь он очень стремительный и бурный. Но, приближаясь к морю, Терек течет уже по равнине, где становится спокойным и широким.
Служба на Кавказе стала одной из наиболее ярких страниц жизни Михаила Лермонтова, который рассчитывал снискать себе славу на военном поприще. Однако поэт не только совершенствовал свое искусство в стрельбе и верховой езде, но и с увлечением постигал культуру кавказских народов, учил их язык, знакомился с традициями и обрядами. Особенно интересовал Лермонтова местный фольклор, который давал поэту богатую пищу для размышлений. На основе легенд и преданий впоследствии рождались не только повести и рассказы, но и стихи, пронизанные духом свободы и непокорности. Одним из таких произведений является стихотворение «Дары Терека», написанное в 1840 году, когда поэт второй раз попал на Кавказ и смог во всей красе увидеть буйство горной реки. Однако поразило Лермонтова не это, а то как в казацких степях Терек становится покорным и спокойным. И лишь страшные дары в виде тел своих жертв он время от времени выбрасывает на берег, словно бы напоминая, что внешняя покорность – иллюзия, обман. Это стихотворение построено таким образом, что повествование ведется от имени реки, которую Лермонтов превращает в одушевленное существо со своим характером, мыслями и чувствами. Терек обращается к одинокому старцу, который олицетворяет собой Каспийское море, и предлагает ему свои роскошные дары – молодого кабардинца в золотой кольчуге и юную казачку, ставшую жертвой злого чеченца. Монолог буйного Терека основан на старинных казацких легендах и преданиях, в нем много образности и лиричности. Это обращение к Каспию по своей размеренности напоминает балладу, однако старец «дремлет и молчит», совершенно не собираясь принимать речные дары.

И тогда бурный Терек рассказывает ему историю красавицы-казачки, о которой проливают слезы родные. Лишь один человек не горюет о погибшей, и это – ее жених, «казачина гребенской». Пытаясь отомстить за любимую,  он отправляется в стан врага, где очень скоро «на кинжал чечена злого сложит голову свою». Именно эта романтическая история любви произвела впечатление на старика - Каспия, который на своем веку видел много подношений и принял в свои объятия тысячи погибших людей. На сей раз он тоже «во блеске власти встал, могучий, как гроза» и накрыл волной тела новых юных жертв, отдавая дань их молодости и красоте. «Набегающие волны» кроткого и ласкового Терека, который еще недавно бушевал среди горных круч, он «принял с ропотом любви», как дед обнимает не в меру расшалившегося внука, просящего у него прощение.

Сейчас я попробую с помощью голоса, интонации передать всю гамму чувств.
Учитель читает наизусть стихотворение  М. Лермонтова «Дары Терека» под музыку Н.А. Римского-Корсакова (Симфоническая сюита «Шехерезада».  «Море и корабль Синдбада»)

Знакомятся с правильным значением непонятных слов.

Казбек – вторая по высоте гора Кавказа.

Дарьял – Дарьяльское ущелье, глубокая горная долина с отвесными, непроходимыми склонами, самая узкая часть русла Терека.

Валун – большой обломок горной породы (камень), который под воздействием воды и ветра из остроугольного превратился в круглый. 
Физкульминутка.

Руки подняли и покачали-
Это деревья в лесу. 

Вниз опустили, 
Кисти встряхнули – 
Листья роняют росу. 
В стороны руки, 
Плавно помашем – 
Это к нам птицы летят.
Как они сядут – тоже покажем, 
Крылья сложили назад. 

6. Первичное закрепление

·  Речевая разминка
- Прежде, чем вы сами прочитаете текст, давайте выполним несколько несложных упражнений, чтобы читать быстро и правильно.

- Прочитайте отрывок из стихотворения «Дары Терека» птичьим базаром.  

- Прочитайте, разделяя слова на слоги.

- Прочитайте шепотом.

- Прочитайте громко.

- Прочитайте выразительно.
 - Послушайте и посмотрите на репродукции И. К. Айвазовского «Среди волн» и 

Г. И. Чороса – Гуркина «Озеро горных духов». Попробуйте себе представить скорость течения воды в Тереке, когда она спускается с горы Казбек. Представьте силу и мощь этой реки. (Включается запись  «Река белых гор»)

· Чтение произведения детьми
- Теперь, когда мы достаточно потренировались, прочитаем стихотворение все вместе: по цепочке. Напомню, что первый читающий начинает с автора и названия произведения.

(Чтение стихотворения учащимися) 
Выразительно читать стихотворение, это значит:

- читать с чувством;

- читать эмоционально;

- соблюдать нужную интонацию;

- правильно выдерживать паузы;

- правильно ставить логические ударения;

- не допускать ошибок в словах.
 Первые 4 строки нужно читать громко, сердито. 

 Следующие 8 строк - с хитрой и ласковой интонацией, а последние 8 строк – горделиво.

· Анализ произведения

- Какие образы ожили перед вами при чтении? (Образ Терека и Каспийского моря.)

- Задание для 1 группы: найдите  и  выпишите слова, характеризующие Терек.

- Задание для 2 группы: найдите  и  выпишите слова, характеризующие Каспий.

- Что необычного в изображении Терека? Как меняется образ в произведении? (Когда Терек несётся к морю, он воет и злится. В разговоре с Каспием он стихает, как будто боится его, пресмыкается перед ним.)

- Каким предстает перед вами Каспий? (Это владыка, которого побаивается Терек.)

- Как принимает Каспий Терека? Найдите в тексте. (Он взыграл веселья полный,  - и в объятия свои набегающие волны принял с ропотом любви.)

- Что это значит? (Несмотря на дары, которые принес Терек, Каспий его принимает с любовью.)

- А виноват ли Терек в том, какие дары принес? (Нет, виноваты жители Кавказа, ведущие  беспорядочные войны, жертвами которых становятся люди. Поэтому Терек «воет» от возмущения и негодования)

Прочитайте  первые 4 строки стихотворения. 

- Как понимаете выражение «Терек воет, дик и злобен…»?
(Река очень быстрая, волны с шумом разбиваются о камни, создается впечатление, что она воет и рычит)
- С кем автор сравнивает реку?

(С диким, злым зверем, олицетворяет ее)
- Какие эпитеты он при этом использует? 

( Дикий, злобный)
- Что такое утесистые громады?

(Горы, скалы)
- Какое средство художественной выразительности здесь использует поэт?
(Метафору – скрытое сравнение)
- Как понимаете выражение «Буре плач его подобен, слезы брызгами летят…»

(Грохот падающей воды, как буря, капли, которые разлетаются в разные стороны – как слезы)
- Какие выразительные средства здесь использовал поэт?

(Сравнение, олицетворение – плакать может только человек)
- Что можно узнать о характере горной реки из первых строк стихотворения?
(Река очень быстрая, шумная, неуправляемая, опасная)
Прочитайте  следующие 4 строки стихотворения.  
- Как меняется характер реки на равнине?

(Река на равнине становится спокойной, ласковой.) 
- Какие слова и выражения указывают на это?

(Лукавый принял вид, приветливо ласкаясь, журчит)
- Что означает слово «лукавый»?
(Хитрый)
- Можно ли верить Тереку, что он действительно стал спокойным и ласковым?

- О чем же журчит Терек старому Каспию? ( Он притворяется. Эта река еще покажет свой суровый характер)
Прочитайте следующие 4 строки.

Как  вы поняли эти строки? 

(Терек впадает в Каспийское море. Здесь он просит, чтоб море расступилось и приняло его в свои объятья) 
- С кем сравнивается море?

(Море сравнивается со стариком – это олицетворение)
- Прочитайте последние 8 строк стихотворения.  

- Где Терек берет свое начало?

(Терек берет свое начало у горы Казбек)
- С кем сравниваются облака?

(С женщиной, которая кормит ребенка грудью – это олицетворение)
- Как понимаете выражение «С чуждой властью человека вечно спорить был готов…»?

(Терек – река непокорная, очень опасная, человек в схватке с ней может погибнуть. Человек никогда не сможет укротить эту реку.)
- Как поняли, о чем идет речь в следующих строках?

(Терек принес в подарок Каспию огромное количество камней, которые захватил с собой, протекая по Дарьяльскому ущелью)
- Найдите метафору в этих строках.
( Куча камней сравнивается со стадом)
- Чем является выражение «разорил Дарьял»?

(Олицетворением. Терек здесь в образе завоевателя, который разоряет и грабит)
- В стихотворении очень часто употребляется один звук. Какой? Для чего?

(Звук [р]. Для того, чтобы ярче показать суровый характер реки, которая рычит, как дикий зверь)
- Какой вывод можем сделать о характере реки? (Терек то дикий и злобный, то спокойный и ласковый, что говорит о непостоянстве его характера)
В учебнике сокращенный вариант стихотворения.

- Кроме валунов Терек предлагал Каспию и другие дары: мертвого воина кабардинца, которого он принес прямо с поля битвы, и прекрасную казачку с томно-бледными плечами, светло-русою косой.

Послушайте конец стихотворения.

И старик во блеске власти
Встал, могучий, как гроза,
И оделись влагой страсти
Темно-синие глаза.
Он взыграл, веселья полный -
И в объятия свои
Набегающие волны
Принял с ропотом любви.

Обобщающая беседа:

- Как принял старый Каспий дары Терека?

- Какова тема стихотворения?

- Какова основная мысль?

- Как человек должен относиться к такой реке?

-Познакомившись со стихотворениями Лермонтова, что можем сказать о нем, как о человеке?

7. Самостоятельная работа с самопроверкой в классе

Подведение итогов. Закрепление и самопроверка.

- Вы хорошо поработали. Предлагаю вам проверить свои знания, полученные на уроке.

У каждой группы есть тест.   
Самооценка
 - Ребята, у вас на партах лежат карточки с отметками «4» и «5». Поднимите ту, которую, по вашему мнению, вы заслуживаете за работу на уроке.
8. Домашнее задание дифференцированное (по выбору учащихся):

1. Найти другое стихотворение Лермонтова  о Кавказе. Подготовить выразительное чтение.

2. Выучить стихотворение «Дары Терека» наизусть.

3. Подготовить выразительное чтение стихотворения «Дары Терека».

4. Иллюстрировать стихотворение «Дары Терека». 
5. Найти интересные факты из жизни поэта.
9. Итог (рефлексия учебной деятельности) 
А теперь поделитесь своим впечатлением от урока. 

А закончить урок я хочу стихотворением М.Ю. Лермонтова «Совет» 

Если, друг, тебе взгрустнется,
Ты не дуйся, не сердись:
Все с годами пронесется -
Улыбнись и разгрустись.


